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茂原市農業委員会第１３回総会議事録 

 

１ 開催日時  平成２７年１１月２４日（火） 午後１時３０分から 

 

２ 開催場所  茂原市役所１０２議室 

 

３ 出席委員  ２６名 

     １番 北 田  茂         ２番 日 吉 利 一 

     ３番 井 上 幹 男         ４番 高 山 多 聞 

     ５番 湯 淺 公 夫         ６番 風 戸 茂 樹 

７番 蕨  直 邦         ８番 秋 山 芳 廣 

     ９番 杉 浦 文 子        １０番 光 橋 正 人 

１１番 中 田 文 昭        １２番 渡 邉 滋 樹 

    １３番 髙 橋 英 二        １４番 秋 葉 仁 喜 

    １５番 浦 島 京 子        １６番 鬼 島 一 郎（第二小委員長） 

１７番 佐 藤 栄 作         

    １９番 古 山 光 雄        ２０番 熊 切 秀 雄 

 ２１番 加藤古志郎（会 長）   ２２番 大 塚  優 

２３番 鈴 木 幸 雄（第一小委員長）２４番 鵜 澤 和 行 

２５番 丸 島 正 昭        ２６番 麻 生 重 和 

２７番 石 井 利 明（職務代理者） 

 

４ 欠席委員  １名 

    １８番 矢 部 義 明 

 

５ 事務局職員  ５名 

    事務局長 葛 岡 直 樹      局長補佐 三 階 英 幸 

    主  査 東 條 成 男      副 主 査 芝 崎 一 郎 

     主  事 斉 藤 直 也 

 

６ 会議に付した議案 

    農地法第３条の規定による許可申請について                ８件 

    農地法第５条の規定による許可申請について                ５件 

農地法第５条の規定による許可後の計画変更申請について          ２件 

（第１２回総会保留議案） 

農地法第３条の規定による許可申請について                １件 

    農地法第５条の規定による許可申請について                １件 

農地法第５条の規定による許可後の計画変更申請について          １件 
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農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定による農用地利用集積計画の承認について 

（利用権設定） 

７ 報告 

    農地法第３条の３第１項の規定による届出について 

    軽微な農地改良の届出について 

    農地法第６条第１項の規定による農業生産法人の報告について 

    農業者年金について 

    その他 

 

８ 総会要旨 

局長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本日はお忙しい中、農業委員会第１３回総会にご出席いただきましてありがとうご

ざいます。本日の議事案件は、３条申請が８件、４条申請は０件、５条申請につきま

しては５件、農地法第５条の規定による許可後の計画変更が２件、先月の保留案件の

３件、農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定による農用地利用集積計画の承

認についての合計１９件でございます。先月の保留案件については、事業者の方にお

越しいただいておりますので、後ほど説明がございます。そのほか報告事項がござい

ます。現地調査につきましては、１８日に第２小委員会で行っております。本日の欠

席委員ですが、矢部委員より所用のため、欠席する旨の連絡がございました。これか

ら議事に入らせていただきます。会議規則によりまして、会長が議事の進行をすると

いうことになっておりますので、加藤会長よろしくお願いします。 

 

それでは、ただいまから総会を始めたいと思います。さて、議事に入る前に本日の

議事録署名人の選出についてですが、いかがいたしましょうか。 

（議長一任の声） 

議長一任との意見がありましたのでこちらで指名させていただきます。本日の議事

録署名人は１３番髙橋委員と１４番秋葉委員にお願いしたいと思います。議案の説明

及び書記は事務局にお願いします。早速議事に入りますが、まず農地法３条の許可申

請から入ります。それでは事務局の説明をお願いします。 

 

それでは農地法第３条の規定による許可申請についてご説明いたします。 

始めに１号議案でございます。申請地は、清水字傍示土地先他４筆、田１１６６㎡、

畑２７６３㎡を売買しようとする申請でございます。申請人は、買受人が大網白里市

の★★さん、売渡人は清水の★★さんでございます。申請理由としましては、買受人

につきましては農業経営規模拡大のため、売渡人につきましては後継者がいないため

とのことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で５３０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしており

ます。 

 

続きまして２号議案でございます。申請地は、法目字蒲堀下地先他２筆、田１５０

３㎡を売買しようとする申請でございます。申請人は、買受人が中善寺の★★さん、

売渡人は大網白里市の★★さんでございます。申請理由としましては、買受人につき

ましては農業経営規模拡大のため、売渡人につきましては農業経営が困難のためとの
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ことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で３７０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしており

ます。 

 

続きまして３号議案でございます。申請地は大芝字東割地先、田７６㎡を贈与しよ

うとする申請でございます。申請人は、譲り受け人が大芝の★★さん、譲り渡し人は

大芝の★★さんでございます。申請理由としましては、真の所有者に所有権を移転す

るものでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で２４０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。 

なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたしております。 

 

続きまして４号議案でございます。申請地は、早野字浅間下地先、畑６９３㎡を贈

与しようとする申請でございます。申請人は、譲り受け人が早野の★★さん、譲り渡

し人は東京都の★★さんでございます。申請理由としましては、譲り受け人の農業経

営規模拡大のためとのことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で１７０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしており

ます。 

 

続きまして５号議案でございます。申請地は、六ツ野字平曽根地先他１筆、田３５

１９㎡、畑２９２５㎡を売買しようとする申請でございます。申請人は、買受人が六

ツ野の★★さん、売渡人は渋谷の★★さんでございます。申請理由としましては、買

受人につきましては農業経営規模拡大のため、売渡人につきましては規模縮小のため

とのことでございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で２６０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしており

ます。 

 

続きまして６号議案でございます。申請地は七渡字上ノ芝地先、田７６６㎡を贈与

しようとする申請でございます。申請人は、譲り受け人は七渡の★★さん、譲り渡し

人は妻の★★さん及びその姉妹でございます。申請理由としましては、経営主である

夫へ譲るとのことございます。 



 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

第２ 

小委員長 

 

 

会長 

 

 

★★委員 

 

 

会長 

 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で３５０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。 

なお、添付すべき必要書類も併せて確認をいたしております。 

 

続きまして７号議案でございます。申請地は、北塚字野合田地先他１筆、田２０１

㎡、畑３５３㎡を売買しようとする申請でございます。申請人は、買受人が北塚の★

★さん、売渡人は北塚の★★さんでございます。申請理由としましては、買受人につ

きましては農業経営規模拡大のため、売渡人につきましては規模縮小のためとのこと

でございます。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は世帯合計で２８０日と従事しており、必要な農作業に従事している

ことから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５０

アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した農

作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしており

ます。 

 

続きまして８号議案でございます。申請地は、山崎字江本坂地先、田９９１㎡に賃

貸借権を設定しようとする申請でございます。申請人は、賃借人が山崎の★★さん、

賃貸人は山崎の★★さんでございます。申請理由としましては、賃借人につきまして

は自宅の隣接地であり農業経営規模拡大のため軽微な土地改良後、果樹等作付けのた

めとのことでございます。賃借人は父の★★さんと同一経営体であり、耕作証明書が

長南町農業委員会より交付されております。 

次に３条許可基準でございますが、全部効率利用要件につきましては、機械の保有、

労働力、技術については問題ないものと思われます。農作業常時従事要件につきまし

ては、従事日数は経営体合計で３５０日と従事しており、必要な農作業に従事してい

ることから常時従事していることと認められます。下限面積要件につきましては、５

０アールを超えております。地域との調和要件につきましては、当該地域で調和した

農作業をしているものと思われます。添付すべき必要書類も併せて確認をいたしてお

ります。説明は以上です。 

 

説明が終わりました。それでは農地法３条の許可申請につきまして、小委員会の審

議結果の報告をお願いします。 

 

小委員会での審議の結果、１号議案許可、２号議案許可、３号議案許可、４号議案

許可、５号議案許可、６号議案許可、７号議案許可、８号議案許可となりましたので

報告いたします。 

 

それでは順次、審議いたします。まずは１号議案ですが、こちらについては現地調

査してございます。★★委員、ご意見ございますか。 

 

 本件については、売渡人が高齢で耕作できなくなってしまい、買受人に耕作をして

もらっていたとの事です。許可でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 
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★★委員 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

会長 

 

★★委員 

 

会長 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

 

会長 

 

★★委員 

 

会長 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

会長 

 

★★委員 

 

会長 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

 

会長 

 この件については、家庭の事情で耕作ができなくなってしまったとのことですので、

許可でお願いします。 

 

１号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）１号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

続きまして２号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ご

ざいますか。 

 

 特に支障ないものと思いますので、許可でお願いします。 

 

 続きまして★★委員、ご意見ございますか。 

 

 問題ないと思いますので、許可でお願いします。 

 

２号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは２号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）２号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

続きまして３号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ご

ざいますか。 

 

 申請地は登記簿上、田となっていましたが、現地は畑のようになっておりました。

問題ないと思いますので許可でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 

 

 特に支障ないと思いますので、許可でお願いします。 

 

３号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは３号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）３号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

続きまして４号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ご

ざいますか。 

 

 特に支障ないと思いますので、許可でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 

 

 当該申請は贈与であり、耕作を行うものとのことですので許可でお願いします。 

 

４号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは４号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）４号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

続きまして５号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ござ

いますか。 

 

 売渡人は住所地に住んでおらず、買受人に農地を買ってもらい耕作をしてほしいと

のことですので、許可でお願いします。 

 

 続きまして★★委員、ご意見ございますか。 
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 売渡人は現在耕作をしておらず、街中に引越しをしており、申請地は買受人が耕作

を行っていたことで売買が成立したとの事ですので、許可でお願いします。 

 

５号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは５号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）５号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

続きまして６号議案ですが、こちらは夫婦間の贈与であり、奥様の名義になってい

る登記を夫に変更するのみとの事です。６号議案については許可ということでよろし

いでしょうか。（異議なしの声）６号議案については、許可ということに決定いたしま

した。 

続きまして７号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ご

ざいますか。 

 

 現在、売渡人は耕作ができない状況で、買受人が耕作を行うとの事です。支障ない

と思いますので許可でお願いします。 

 

 続きまして★★委員、ご意見ございますか。 

 

 こちらは以前から借り受けて耕作をしていたとの事ですので、許可でお願いします。 

 

７号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは７号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）７号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

 続きまして８号議案です。こちらも現地調査してございます。★★委員、ご意見ご

ざいますか。 

 

 登記簿の地目は田となっていましたが、現地は畑のような状態になっていました。

賃借人が畑作を行いたいとの事ですので、許可でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 

 

 賃貸人の近所の方が畑作を行いたいとの事ですので、許可でお願いします。 

 

８号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは８号議

案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）８号議案につい

ては、許可ということに決定いたしました。 

 続きまして農地法５条の許可申請に移ります。事務局の説明をお願いします。 

 

それでは農地法第５条の規定による許可申請につきましてご説明いたします。 

 

始めに９号議案でございます。申請地は木崎字笹塚地先他４筆、田んぼ７８４㎡と

一体利用する山林が３９㎡、仮換地地番大芝土地区画整理組合１街区地先他３筆、農

地部分面積３７８．０４㎡と一体で利用する山林部分が２０㎡の合計３９８．０４㎡

でございます。木崎の★★さん他２名が大芝の★★さんから共有名義で土地を買い受

けて、駐車場及び花壇として敷地拡張しようとする申請でございます。申請理由とし

ましては、現在隣地で経営している美容室の駐車場が不足しているためとのことでご

ざいます。雨水は敷地内浸透、隣接同意が必要な農地並びに他法令の申請はございま

せん。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内
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でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして１０号議案でございます。申請地は大芝字西割地先他１筆、田んぼ１５

２㎡、畑３９６㎡、仮換地地番大芝土地区画整理組合２３街区地先、面積２９１．５

７㎡でございます。睦沢町の★★さんが千葉市の★★さんから土地を買い受けて、そ

こに★★さんの娘である★★さんとその夫である★★さんが共有名義で専用住宅を建

設しようする申請でございます。申請理由としましては、申請地は区画整理地内で上

下水道のライフラインが整備されているためとのことでございます。建物としまして

は、木造・２階建て・専用住宅・建築面積８７．９㎡が１棟、駐車スペースが４６㎡

でございます。排水は南側公共下水道に接続する計画でございます。隣接同意が必要

な農地並びに他法令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして１１号議案でございます。申請地は東部台二丁目、畑２９４㎡でござい

ます。北海道の★★さんが八千代の★★さんから土地を買い受けて専用住宅用地とす

る申請でございます。申請理由としましては、現在賃貸住まいで手狭になったためと

のことでございます。建物としましては、木造・２階建て・専用住宅・建築面積１０

８．４８㎡が１棟でございます。排水は南側公共下水道に接続する計画でございます。

隣接同意が必要な農地並びに他法令の申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。 

 

続きまして１２号議案でございます。申請地は東郷字関端地先、畑４３７．４５㎡

でございます。茂原の★★さんが★★さんから土地を買い受けて専用住宅用地とする

申請でございます。申請理由としましては、現在賃貸住まいで家族も増え手狭になっ

た為、職場に近い当申請地に住宅を建てたいとのことでございます。建物としまして

は、軽量鉄骨造・２階建て・専用住宅・建築面積８３．９０㎡が１棟、駐車場が１５

㎡でございます。雨水は宅地内浸透、排水は西側農業集落排水に接続する計画で、協

議報告書が提出されております。隣接は１名から同意を得ております。他法令の申請

はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、第２種農地と判断さ

れ、許可が可能となりうる農地でございます。一般基準につきましては、申請目的実

現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付すべき必要書類で確認をいたしてお

ります。 

 

続きまして１３号議案でございますが１５号議案の５条の計画変更申請と買受人が

同じであり、一体計画での申請となりますので同時にご説明致します。申請地は、小

林字下野地先他３筆、田んぼ３００㎡でございます。千葉市の★★さんが大登の★★

さんから土地を買い受け、また粟生野の★★さんから事業を承継して貸駐車場用地と

する申請でございます。申請理由としましては、売渡人は経済的な理由により土地を

売却するため、買受人につきましては申請地の南側に申請者本人も勤務中の父親が経

営する法人があり、現在来客用の駐車場が不足している状況のため法人からの距離も

近く、良好な環境にある本申請地を転用したいとのことでございます。計画としまし
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会長 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

会長 

 

★★委員 

 

会長 

 

 

 

ては砂利による簡易舗装工事を行い、来客者用駐車場８台分を確保する予定で、法人

からの要望書が提出されております。排水は雨水のみで敷地内浸透でございます。隣

接同意が必要な農地並びに他法令申請はございません。 

次に転用許可基準でございますが、立地基準につきましては、申請地は用途地域内

でございますので第３種農地と判断され、原則許可となりうる農地でございます。一

般基準につきましては、申請目的実現の確実性、周辺農地の営農条件への支障は添付

すべき必要書類で確認をいたしております。以上でございます。 

 

説明が終わりました。それでは農地法５条の許可申請につきまして、小委員会の審

議結果の報告をお願いします。 

 

小委員会での審議の結果、９号議案許可相当、１０号議案許可相当、１１号議案許

可相当、１２号議案許可相当、１３号議案許可相当、１５号議案許可相当となりまし

たので報告いたします。 

 

それでは順次、審議いたします。まずは９号議案ですが、こちらについては現地調

査してございます。★★委員、ご意見ございますか。 

 

 用途地域内でありますので、許可相当でお願いします。 

 

９号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは９号議

案については許可相当ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）９号議案に

ついては、許可相当ということに決定いたしました。 

 続きまして１０号議案です。★★委員、ご意見ございますか。 

 

 区画整理事業区域内でありますので、許可相当でお願いします。 

 

１０号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１０

号議案については許可相当ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）１０号

議案については、許可相当ということに決定いたしました。 

 続きまして１１号議案です。★★委員、ご意見ございますか。 

 

 用途地域内でありますので、許可相当でお願いいたします。 

 

１１号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１１

号議案については許可相当ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）１１号

議案については、許可相当ということに決定いたしました。 

 続きまして１２号議案です。こちらは現地調査してございます。★★委員、ご意見

ございますか。 

 

 周辺も住宅がかなり建っておりますので、許可相当でお願いします。 

 

 続きまして★★委員、ご意見ございますか。 

 

 ★★委員のおっしゃられたとおりかと思いますので、許可相当でお願いします。 

 

１２号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１２

号議案については許可ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）１２号議案

については、許可ということに決定いたしました。 

 続きまして１３号議案ですが、こちらは１５号議案と一体計画となっておりますの
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で併せて審議いたします。こちらは現地調査してございます。★★委員、ご意見ござ

いますか。 

 

 現地の隣には事務所がありまして、そこの駐車場として利用したいとの事です。許

可相当でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 

 

 現地は荒地のようになっていた場所で、駐車場になれば景観的にも良くなると思い

ますので許可相当でお願いします。 

 

１３号議案及び１５号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの

声）それでは１３号議案及び１５号議案については許可相当ということでよろしいで

しょうか。（異議なしの声）１３号議案及び１５号議案については、許可相当というこ

とに決定いたしました。 

 続きまして、農地法５条の規定による許可後の計画変更申請について事務局の説明

をお願いします。 

 

農地法５条の規定による許可後の計画変更申請について、ご説明させていただきま

す。 

 

１４号議案でございます。申請地は本納字辻戸田地先、田んぼ４２２．６６㎡でご

ざいます。茂原の★★さんが、本納の★★さんから一時転用により土地を借り受けて、

作業場用地とする申請でございます。当初計画は平成２７年１１月３０日までの転用

期間ですが、工事期間の延長に伴い平成２８年２月２９日までの３か月間期間延長と

するものでございます。期間延長の理由としましては、送水管敷設事業の全体進捗計

画の遅れによる為でございます。その他、期間延長以外に転用許可内容の変更はござ

いません。 

 

説明が終わりました。それでは農地法５条の規定による許可後の計画変更申請につ

きまして、小委員会の審議結果の報告をお願いします。 

 

小委員会での審議の結果、１４号議案許可相当となりましたので報告いたします。 

 

 

それでは１４号議案について審議いたします。こちらも現地調査してございます。

★★委員、ご意見ございますか。 

 

 本件については工事の遅延による一時転用期間の延長とのことですので、許可相当

でお願いします。 

 

 それでは★★委員、ご意見ございますか。 

 

 遅延による工事期間の延長で支障ないと思いますので、許可相当でお願いします。 

 

１４号議案について、その他にご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１４

号議案については許可相当ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）１４号

議案については、許可相当ということに決定いたしました。 

 以上で農地法３条及び５条の許可申請についての審議は全て終了いたしました。こ

の後、しばらく休憩を取りまして、その後に先月保留した議案についての審議を行い
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ます。しばらく休憩といたします。 

 

（休憩中） 

 

 それでは審議を再開いたします。先月保留いたしました農地法３条及び５条の許可

申請、農地法５条の規定による許可後の計画変更申請であります１６号議案～１８号

議案について審議いたします。 

 最初に今回の申請に至るまでの経緯について、事務局より説明をお願いします。 

 

先月に説明いたしましたが、今回申請の営農型太陽光という事業経緯をご説明いた

します。 

こちらの申請地は当初は通常の恒久転用により太陽光発電事業を行う予定でありま

したが、申請地が『第１種農地』ということで、太陽光発電は出来ないとのことにな

りまして、申請者が県に問い合わせたところ「営農型太陽光発電」という手法であれ

ば一時転用ではあるが第１種農地でも出来る可能性があるとの回答がありました。 

そこで平成２６年７月に営農型太陽光発電の３条・４条・５条申請を行い、平成２

６年７月の総会で申請者の営農計画に多くの意見が出たため保留となりました。その

後、営農計画書が再提出され農業委員会と県で協議し、申請関係者から聞き取りを行

いました。 

そして、平成２６年８月の総会で出席者２４名のうち議長を除く２３名で採決が行

われ、許可１２名、不許可１０名、挙手なしが１名で許可相当となりました。 

長生農業事務所に進達し、平成２６年９月１６日に千葉県より４条・５条の許可書

（一時転用の賃貸借権、平成２９年９月１５日まで）が発行され、同日茂原市農業委

員会から３条許可書を発行しました。 

なお、農業経営にあたり千葉市の個人農家から農業を始めるにあたって必要な機

械・設備のアドバイス、農業機材の貸し出し、農作物の栽培方法の伝授等を受ける予

定です。その他の変更はありません。 

 

続きまして先月の保留案件の１７号議案についてご説明いたします。申請地は高田

字作網地先、畑１０４８㎡でございます。船橋市の★★さんが高田の★★さんから賃

貸借により土地を借り受けて太陽光発電システム用地とする申請でございます。その

他につきましては、先月にご説明したとおりで変更はございません。 

 

続きまして先月保留案件の１８号議案でございますが、次の１０月３２号から４０

号議案まで賃借人が同じであり、一体計画での申請となりますので同時にご説明致し

ます。申請地番につきましては、高田字屋芝地先、他１２筆で当初許可地と変わりま

せん。当初許可との変更点につきましては、計画者が当初事業計画者である高田の★

★さんから船橋市の★★さんへと承継されるものでございます。その他につきまして

は、先月にご説明したとおりで変更はございません。 

 

 ここで事業者の方にお越しいただいておりますので、再度、事業計画についてお話

を伺いたいと思います。それでは入室をお願いいたします。 

 

（事業者入室） 

 

 先月も事業者の方にお越しいただいて、いろいろとご意見を伺ったわけですが、先

月の議論をふまえたうえで、まずは私から何点か質問させていただければと思います。 

 まずは先月に多くの委員さんからいろいろな意見が出たわけですが、先月の総会か

らの１ヶ月の間、営農に関する問題にどのように取り組んできたのかについて伺いた

いと思います。 
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 先月の総会でご意見を伺ったなかで、まずは営農することについてもっと急がなけ

ればならないという事、また水捌けが悪いことについての対応をしなければならない

ことを認識させられたことがございます。 

 そこで水捌けの問題を解消するために、水路を切って改良する工事にすぐさま着手

いたしました、現在も継続中ですが、今年中には工事が終了する予定となっておりま

す。 

 また、作付け品目については、先月皆様からご意見を伺ったわけですが、営農計画

に沿うように、現在、小松菜を５畝作付けいたしまして、販路も全て確定してござい

ます。こちらは順調に生育しておりまして、１２月中旬～１月中旬にかけて収穫し、

出荷する予定になっております。 

 以前、配布させていただきました営農計画書に来年の５月までに作付けしていく品

目を載せてございます。計画どおりにいけば、来年５月頃には申請地全体で営農を実

施することになります。 

 なお、今月新たに２０年という期間で求人を行いました。その結果、２名を常時雇

用し、アパートを借り共同生活をしながら営農を行っていく環境を整えました。１ヶ

月の取り組みについては以上です。 

 

 以前の計画では１０名程度を雇用し営農を行っていくとなっていましたが、この点

については変更ございませんか。 

 

 変更ございません。常にという訳ではありませんが、現在は最大５名で営農を行っ

ております。 

 

 それでは★★委員、どうぞ。 

 

 今月１８日に小委員会の現地調査を行って、現地を確認させていただきました。現

地では重機を使って排水路の工事をおこなっていました、事業者の方からその場でお

話を伺ったのですが、雨が降るとどの程度水が溜まるかを調査し、それによってどの

作物が適しているかを検討しているなどの話を伺いました。先月の総会から１ヶ月経

過したわけですが、考え方はまだ変わっていないのかという疑問があります。 

 次に土壌改良等を行っているとのことですが、あの条件の悪い場所で営農計画書に

記載されています作物を作付けするとのことですが、机上の空論と言っていいような

ことになると思いますので、もう少ししっかりと対応していただかないといけないと

思います。それが小委員会の場での委員さん方の率直な意見です。私は計画について

の見通しが甘いと思います。 

 

 営農計画書の見通しが甘いとのご指摘については、おっしゃられるとおりかと思い

ますので甘んじてお受けします。 

 

 先月から１ヶ月の間、保留をしているという意義が大事なのですよ。現実に太陽光

パネルがあれだけ設置済となっており、既に売電も行われていますよね。「営農型」で

あるからこそ許可を受けたのですから、厳しい現場ですがその基準に近づくようにし

ていただきたいのですよ。そのためにはいいかげんな営農計画書を提出すればいいと

いうわけではないと思います。 

 

 他にご意見ございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 以前の計画から太陽光パネルの枚数を３割以上増やしてますよね、そうなるとほと

んど採光がなくなってしまうわけです。そういった状況の中で営農計画書を変えない
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★★委員 

 

 

 

 

事業者 

 

 

★★委員 

 

 

会長 

 

★★委員 

 

 

 

 

事業者 

 

 

 

 

 

★★委員 

 

事業者 

ということは、農業を継続していけないということですよね。作付けする作物を替え

ていない。東京電力との売電契約は、パネルを増やした状態でなされたわけですか。 

 

 そうです。 

 

 そうすると当初からパネルを増やした計画をされていたんですよね、農業委員会に

はパネルの枚数が少ない計画を出してそのままであったと。パネルを増やすことにつ

いての経過説明が農業委員会には無かったわけで、現地には４千枚近いパネルが設置

されているわけです。これはあくまでも売電が主体であって、営農する気が無いのか

なと感じてしまいました。 

 

 誤解を与えてしまいまして、大変失礼いたしました。 

 

 他にご意見ございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 当初申請の際に、許可相当で県に書類を送った時にはパネル枚数は２,８００枚程度

ということで議論をしているんですよ。先程、理由をいろいろおっしゃられていまし

たけど、全てそちらの都合の話ですよね。パネル枚数が３,７４４枚に増えること、そ

れによって支柱部分の面積が増えることについては、農業委員会では何も議論をして

いないんです。そのことについては、農業委員会には報告をされていないんですよね。 

  

 長生農業事務所にはいたしましたが、農業委員会にはしておりません。 

 

 農業委員会で一度も議論されていないものが、既に設置されてしまっている。これ

では今後２０年、この場所で事業を続けていかれるとの事ですが、真偽にもとると思

うのですよ。千枚近くパネル枚数が増えれば、採光条件が大きく変わると思うのです

が、増える前の作物と増やした後の作物では変更はないんですか。 

 

 当初の計画ではふきとみょうがであったものを、小松菜などの葉物野菜等を含めた

ものに変更をしております。 

 

 農業委員会で一度も議論されていないものが設置されていることについては、私は

理解し難い。以上です。 

 

 他にご意見ございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 申請地は雨が降ると水が溜まってしまう状態で、現地でお話を伺った際に、どのよ

うにこの状態を改善されるのですかとお聞きしたのですが、プロの方に見てもらった

うえで対応をされるとのことだったのですが、その後どうなったか伺いたいと思いま

す。 

 

 まずは水路を切って、しいたけの栽培エリアについては造成をいたします。造成を

してならしたうえで、まだ水が溜まるものについては水路を切った先から汲み取りを

して排水路に流す方向で考えております。これについては見積もりがまだあがってき

ていない状態ですが、年内いっぱいくらいで工事を終え、水が溜まらないよう対策を

する予定でおります。 

 

 雨が大量に降った場合のことは、何か考えられているのですか。 

 

 基本は水路を切って汲み取りをして排水路に流しますが、それでも作物に影響が出
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★★委員 
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事業者 

 

 

★★委員 

 

 

 

会長 

 

そうであれば、畝の高さを影響が出ない高さに上げることを検討しています。また、

しいたけにつきましてはパレットを敷いた上で栽培をすることを考えています。 

 

 それでは★★委員、どうぞ。 

 

 当初からお話させていただいておりますが、地元の地権者の方々が困らないように

と言い続けてきました。このままでは収益があがらないということで、３年後には一

時転用が取り消されるのではないかという懸念があるのですね。そうなると事業者の

方も困ると思うのですが、地権者の方々も困ってしまうと思うのですよ。 

 

 弊社が資本を投下してやっている事業であります。地権者の方々には宅地並みの金

額で賃料をお支払いさせていただいていますが、その金額が地権者の方々にとってど

れほど大事なものかは私どもも理解しているつもりでおります。３年後に更新が出来

なければ困るのは地権者の方々であり、同時に私どもでございます。最低限２０年間

は継続していかなければならない事業であるということで、農業に関しては我々は素

人で大変申し訳ないのですが、本気でやっている気持ちだけはご理解いただきたいと

思います。資金が必要であれば私が集めてまいります、人手が必要であれば★★で集

めます。耕作放棄地をソーラーシェアリングという方法で再興するこの事業を是非、

皆様に認めていただきたいと思います。至らない点が多々あることは、深く反省して

おります。 

 

 他にご意見ございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 営農計画書はどなたが作成されたのですか。 

 

 私と★★で作成いたしました。 

 

 作成に当たってはどなたかにご相談されたのですか。 

 

 農業のプロの方にご相談させていただいて、作付け品目の選定等から決めさせてい

ただきました。 

 

 先程、素人とおっしゃられてましたけど、周辺の平均単収の８割以上を確保すると

いうのは大変なことですので、やる気があるとのことでしたが、技術的なことで不安

があることから３年後に撤去にならないよう注意して下さい。 

 

 それでは★★委員、どうぞ。 

 

 提出いただいた営農計画書の中で、しいたけの売り上げが原木が２千本の計画で２

４０万円となっておりますが、この本数でこれだけ売り上げをあげられるのですか。 

 

 このことについてはしいたけ農家の方に相談いたしまして、見通しが甘いとの指摘

を受け、しいたけの原木の本数を４千本に倍増し、２４０万円を売り上げる予定です。 

 

 いずれにしてもあれだけの設備を設置したのですから、地元の方々が困らないよう

な方法を考えてもらいたいと思うのです。安定して２０年間継続でき、安心感を与え

るような計画を考えて出していただきたいと思います。 

 

 その他にございますか。なければ以上で事業者の方からの意見聴取を終了いたしま

す。事業者の方については、お疲れ様でした。 
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 （事業者退室） 

 

 それでは本件について審議をいたします。皆様からご意見いただきたいと思います。 

★★委員、どうぞ。 

 

 申請地は水捌けも悪く、入れた土も粘土質の物でした。そういったなかで営農計画

書にある作物を作付けするのはとても困難だと感じました。 

 

 ★★委員、ご意見ございますか。 

 

 現地を確認に行った際に、作物の生育状況を見させていただいたのですが、あまり

生育できていない状態で、小松菜で３０万円を計上するとおっしゃられていたんです

ね。ちょっとそれは無理じゃないですかと伺ったのですが、アドバイザーの農家の方

に１本１０円で買ってもらえると聞いたから３０万円になるんだとおっしゃるんで

す。その隣のほうれん草は茶色になっていたんですね。いかに土に合ってないかが分

かります。 

 そもそも営農について何も分かっていない方々がやっているんですね。以前は畑で

使っている部分があっていい土が現地にもあったわけなんですが、その土はどうした

んですかと聞きましたら、違う場所へ持っていってしまったそうです、そのうえであ

の粘土質の土を持ってきてしまったんです。そう思うとパネルを設置してしまえばな

んとかなってしまうのではないかと考えていたんじゃないかと思ってしまうのです

ね。許可して既にパネルは建ってしまっていますので、どうにかして何とかしてやっ

ていってもらわないといけないと思います。でもその姿勢が今までなかったんですね。

どうにか通ってしまうという気持ちがあったのではないでしょうか。しかし、こうな

った以上どうにかして営農してもらわないといけないと思います。 

許可を昨年９月に取ってあって、普通であれば今頃は何らかの営農の成果が出てい

るはずですよね。今頃から少しずつ営農をしていくというのは、やってあるという形

を見せるに過ぎないと思います。せめて春の作付けまでに土壌や排水問題をなんとか

しないと成果は上がらない気がしますよね。 

 

 その他にございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 今回の計画変更の申請は、いわば就農者として★★がふさわしいかどうかという点

を審議するわけですね。シビアな見方をすると、今までの申請地での営農をみても新

規就農者としてふさわしくないと思うのですね。要するに出来そうもないのですね。

いろいろ営農計画書に書かれていると思うのですが、我々農業委員や事務局が審査す

る以前の問題、スタートラインに立ってない状態なんですね。現場では素人の方が手

を変え、品を変え現在調査中ですというのが、誰が見てもこれにあたるからだと思う

のです。これを良い方向にもって行こうとするのならば、新規就農者としての体制が

整っていないことから、一度申請を取り下げ、調査は継続していただいたうえで、何

度も協議を重ねて新規就農者としてあるべき体制づくりをきっちりと行うべきだと思

うのです。もちろん農業委員会としても指導を行ったり、農業委員も知恵を絞るなど

の事を行っていくが必要です、それしかこれを解決していく道がないと思います。 

 

 それでは★★委員、どうぞ。 

 

 事業者の方は帰ってしまったのですが、パネル枚数が当初２，８００枚となってい

るものが３，７４４枚に増えたことになってますが、営農計画書の図面を見ますとパ

ネル枚数が４，３１６枚となっています。実際は何枚パネルが申請地はあるのでしょ

うか。 
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★★委員 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 ★★委員、どうぞ。 

 

 あとは現地で確認してみるしかありませんね。 

申請地南側のパネルの方が高い位置にあるということで、南側の方がパネルの下ま

で日照が入ってくるという説明であったと思うのですが、たまたま現場に行ったとき

は太陽が出ていなかったのでわからなかったですが、その真偽の程は分からないです。 

ただ水路を作るにしても、客土をするにしてもパネル枚数を増やしたということは、

現場で作業する効率というのは非常に悪いと思うのですね。これは営農型として、お

そらく根幹的な大問題だと思います。あれだけパネルを設置して、営農型をやります

と言っても本当にできるのですかとなってしまいます。 

 

 それでは★★委員、どうぞ。 

 

 この地域は水がもともと問題となっている場所でありまして、これを解決しないこ

とには簡単にはいかないと思います。逆に水を利用していく方法を視野に入れていか

なければならないものなのか、そういうところも併せて考えていく必要があると思い

ます。 

 

 他にご意見ございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 今までの話を伺ってますと皆さんも同じだと思いますが、まずは太陽光発電ありき

という形ははっきりしていると思います。ここにきて切羽詰って作物を作ろうかと、

なんとなくやる気になってきていることは見受けられるのですが、素人が集まってや

ってきているわけで、それであれば地権者の世帯の家族構成がどうなっているかはわ

かりませんけれども、地権者の方々にアドバイスなどを受けてお互いに補填しあうと

いう方法はどうなんでしょうか。これは１つの意見として提案させていただきたいと

思います。 

 

 地権者のご家族にはちょっと難しいかもしれないですね。 

 

 他にはございますか。★★委員、どうぞ。 

 

 単収の８割を確保しなければならないとのことでしたが、営農計画書を見ますとし

いたけがかなり収益をあげる予定になっているかと思いますが、全てしいたけにして

しまえばいいのではないでしょうか。それともこの計画のように葉物などの野菜をつ

くらないとだめなのでしょうか。 

 

 これについては昨年に許可をする時、農業事務所に確認したのですが、これは品目

だそうです。米なら米の、しいたけならしいたけのそれぞれの品目ごとに近隣の農地

で収穫されるであろう収穫高の８割と言うことです。近隣と言うのは千葉県の平均の

収穫高という基準が品目ごとにあるそうです。 

 

 葉物ならまだしも、この場所での根菜類は腐ってしまってだめだと思うんですよね。 

 

 ここで今回の変更許可が下りなかった場合のお話をさせていただきますと、許可に

ならなかった場合、当初計画の★★さんが太陽発電及び営農の事業者に戻ることにな

ります。現在、★★さんが営農することは物理的に不可能ですが、もともと★★さん

が営農はバックアップすることになっておりました。ここで今回の変更許可申請を却

下したとしても太陽光発電を却下ということにはならないということをふまえて議論
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していただきたいと思います。 

 

 とするならば、営農がきちんとできるように今回は保留として、★★に対し営農計

画書をもう一度見直しして、実現可能なものを再度提出させる方が良いと思います。 

 

 先程、事務局から話が出たとおり、今回は変更許可申請になりますので、却下とな

れば当初計画の★★さんに戻るということになります。そうなると物理的に耕作はで

きませんので３年後に更新できず、撤去と言うことになります。 

 

 今までの話を伺ってますと、一度取り下げをしていただいて再度申請をやりなおし

ていただく意見、再度保留をしてきちんとした営農計画書を出していただく意見が出

てまいりました。私も全く同じ意見です。先月保留となってから、何一つされていな

い状況、小委員会の現地調査の前に少し水路の工事をしている程度でありますが、現

地は１種農地であり営農型という大前提があります。そういった中で時間をかけてで

も、なんとかして営農型としてやっていける方法を取り入れてもらうというように私

は思うのですね。ですので、取り下げしていただくか再度保留するかいずれかと私は

思います。 

 

 今、★★委員にまとめていただいたとおり、今回の件についてはいったん取り下げ

していただく意見と再度保留して営農計画書を出しなおしていただく意見と出ました

が、今回は保留として、必要に応じて農業委員会からの指導を交えながら、また農業

事務所と協議しながら、再度、事業者に営農計画書を精査していただいたうえで提出

しなおしていただき、そのうえで判断をするということでいかがでしょうか。（異議な

しの声）それでは１６号議案及び１８号議案については、保留ということに決定いた

しました。 

 続きましてもう１件、同時に先月保留となっておりました１７号議案に移ります。

本件につきましては営農型でない太陽光発電用地への転用申請で、先月は事業者の姿

勢という点で保留となりました。この件については営農型ではありませんので、これ

以上は保留にはできないと考えております。申請地は２種農地であり、許可相当とい

うことで県に進達したいと思いますが、ご意見ございますか。（意見なしの声）それで

は１７号議案については許可相当ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）

それでは１７号議案については、許可相当ということに決定いたしました。 

 続きまして、１９号議案の農業経営基盤強化法第１８条第１項の規定による農用地

利用集積計画の承認について（利用権設定）に移ります。事務局の説明をお願いいた

します。 

 

それでは、議案第１９号の利用権設定について説明いたします。 

まず本日お配りいたしました利用権設定調書からご説明いたします。茂原市では通

常年４回 ６・９・１２・３月に利用権設定をしていますが今回は臨時に行うもので

す。 

新規分で、借受者が★★、貸付者は長生村の★★さんで、利用権設定する土地は六

ツ野地先他２筆、田、計 3608㎡で賃貸借権の設定で、期間は１０年でございます。 

これは★★さんが長生村で農地中間管理機構事業の経営転換・リタイアする個々の出

し手に対する支援を受けるため、全自作地を農地中間管理機構に貸し付ける必要から

長生村と同時期に茂原市の農地を利用権設定することになったものです。 

利用権設定調書についての説明は以上になりますが、この案件につきましては、農業

委員会で承認後、市農政課で公告・縦覧し契約が成立いたします。以上でございます。 

 

 １９号議案についてご意見ございますか。（意見なしの声）それでは１９号議案につ



 17 

会長 

 

 

 

 

いては承認ということでよろしいでしょうか。（異議なしの声）それでは１９号議案に

ついては、承認ということに決定いたしました。 

以上で協議事項は全て終了いたしました。 

これをもちまして本日の総会の議案はすべて終了いたしました。 

長時間にわたる慎重審議、ありがとうございました。 

 

  
 

 

以上のとおり、茂原市農業委員会第１３回総会の議事の顛末を記録し、その相違ないことを 

 

証するため、次のとおり署名捺印する。 

 

 

平成２７年１１月３０日 

 

 

                   茂原市農業委員会 会  長             印 

 

 

              議事録署名人   農業委員             印 

 

 

                議事録署名人   農業委員             印 


